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Liebe Golserinnen und Golser!        Gols, 20.05.2020 

Bei der Sitzung des Gemeinderates am 19.5.2020 wurden folgende Beschlüsse gefasst: 

 

1) Der Gemeinderat hat einen Grundsatzbeschluss 

zur Einleitung eines Verfahrens zur Änderung des 

Flächenwidmungsplanes für das Projektgebiet 

Krankenhaus Gols gefasst. Nachdem das Land 

Burgenland (KRAGES) die Errichtung eines neuen 

Krankenhauses im Gemeindegebiet von Gols plane 

und eine Einigung mit den privaten 

Grundstückseigentümern erzielt werden konnte, wird 

seitens des Gemeinderates der Marktgemeinde Gols 

ein Verfahren zur Änderung des 

Flächenwidmungsplanes für das Projektgebiet 

„Krankenhaus Gols“ eingeleitet. Das Projektgebiet 

erstreckt sich von Grundstück Nr. 12130/1 bis 12157, 

KG 32008 Gols. Bei dem weiteren Vorgehen soll eine 

umfangreiche raumordnungsfachliche Beurteilung 

in Bezug auf Landschaftsschutzgebiet, UNESCO-

Welterbe, Nationalpark und Europaschutzgebiet 

vorgenommen werden.  Ein zuvor gestellter 

Abänderungsantrag blieb in der Minderheit.  

Die Größe des Projektgebietes umfasst rund 8 ha und 

wird derzeit weitgehend landwirtschaftlich 

(Weingärten) genutzt. Das Projektgebiet liegt in einer 

sehr günstigen Verkehrslage, denn durch den A4-

Autobahnzubringer, der B51 (Richtung Gols und 

Weiden/S.) und der Landesstraße L205 (Richtung 

Podersdorf) ist eine Erreichbarkeit innerhalb von 30 

Minuten aus allen Teilen des Seewinkels 

gewährleistet. Auch eine Verkehrsanbindung an das 

öffentliche Bahnnetz mit eigener Haltestelle wird 

geprüft. Im Zusammenhang mit der Änderung des 

Flächenwidmungsplanes ist eine 

Naturverträglichkeitserklärung zu erarbeiten. Diese 

Ergebnisse stellen dann eine wesentliche Grundlage 

für die Strategische Umweltprüfung (SUP) dar.  

Ein zu erarbeitender Umweltbericht und eine 

ebenfalls erforderliche Alternativprüfung werden im 

Rahmen der SUP durchgeführt werden.  

Wie in der Sitzung ausgeführt wurde, soll das neue 

Krankenhaus in Gols über rund 140 Betten verfügen. 

Des Weiteren werden im Krankenhaus Gols etwa 350 

bis 400 Beschäftige ihren Arbeitsplatz haben. 

Das Land bzw. die Burgenländische 

Krankenanstalten-Gesellschaft (KRAGES) wird rund 

130 Millionen Euro in diesen Krankenhaus-Standort 

investieren. Der Grundsatzbeschluss erfolgte mit den 

Stimmen von SPÖ und FPÖ.  

 

2) Optionsvertrag Gemeinde Gols und KRAGES. Auf 

dem Projektgebiet für das Krankenhaus Gols 

befindet sich eine Fläche von 4.903 m², die der 

Gemeinde Gols übertragen wurde. Damit diese 

Flächen ebenfalls in das Projektgebiet einbezogen 

werden kann, wurde ein Optionsvertrag 

beschlossen. Die Gemeinde Gols erhält für dieses 

Grundstück einen Betrag von EUR 196.120,00. Dieser 

Beschluss erfolgte ebenfalls mit den Stimmen von 

SPÖ und FPÖ.  
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3) Einstimmig erfolgte die Widmung von 

Aufschließungsgebiet in Bauland-Mischgebiet für 

jeweils einem Grundstück in der Berggasse und in 

der Rosengasse.  

 

4) In einem vereinfachten Flächenwidmungs-

verfahren wurde eine geringfügige Wohn-

baulanderweiterung für die Errichtung eines 

Einfamilienhauses (Baumgarten) und eine 

geringfügige Baulanderweiterung für die bauliche 

Erweiterung einer landwirtschaftlichen Halle (Alte 

Satz) beschlossen. Der Beschluss erfolgte mit den 

Stimmen von SPÖ und FPÖ. 

  

5) Einstimmig erfolgte ein Grundsatzbeschluss über 

die 2. Änderung des Bebauungsplanes, u.a. für 

Projekte von Deep Nature (Baulinie), Holzbau Kast 

(Bebauungsweise), Erweiterung Kindergarten/Küche 

(Baulinie) und Haubenwallner (Baulinie).  

 

6) Die Fa. LSC Wenzl hat um Bewilligung eines 

Gastgartens am Standort Waschanlage, Am Kanal 

1a angesucht. Aufgrund eines vorgelegten 

Lärmgutachtens konnte dem Platz für einen 

Gastgarten mit bis zu 16 Personen zugestimmt 

werden. Der Beschluss erfolgte mit den Stimmen von 

SPÖ, ÖVP und FPÖ.  

 

7) Widmungsverordnungen für ehemalige Wege, die 

aus dem Öffentlichen Gut entwidmet wurden, 

(Hochacker, Brauhausplatz) wurden einstimmig 

beschlossen.  

 

8) Ein Dienstbarkeitsvertrag mit der Energie 

Burgenland für die Verlegung einer Kabelleitung in 

der Brunnengasse wurde einstimmig beschlossen.  

Des Weiteren wurde ein Dienstbarkeitsvertrag mit 

der Energie Burgenland für die Windpark-

Trassenverkabelung einstimmig beschlossen.  

 

9) Eine Verordnung betreffend die Übertragung von 

Angelegenheiten der örtlichen Straßenpolizei an 

den Bürgermeister wurde einstimmig beschlossen. 

 

10) Der Rechnungsabschluss der „Marktgemeinde 

Gols Infrastruktur KG“, der die Liegenschaften von 

Aufbahrungshalle, Volksschule und Mittelschule 

verwaltet, konnte einstimmig vom Gemeinderat 

angenommen werden.  

 

11) Ebenfalls einstimmig wurde der 

Rechnungsabschluss der „Marktgemeinde Gols“ 

angenommen. Den Einnahmen im ordentlichen 

Haushalt von EUR 9.595.939,08 standen Ausgaben 

von EUR 7.913.283,28 gegenüber. Demnach ergibt 

sich ein Sollüberschuss von EUR 1.682.655,80. Der 

Darlehensstand konnte um EUR 391.867,16 auf EUR 

5.636.975,46 herabgesenkt werden.  

 

12) Nachdem das Golser Volksfest für das heurige 

Jahr aufgrund der Corona-Pandemie abgesagt 

werden musste, beginnen bereits jetzt die 

Planungen für das Jahr 2021. Der Gemeinderat hat 

den Termin für das Golser Volksfest 2021 in der Zeit 

vom 13. bis 22. August 2021 einstimmig beschlossen. 

Der Volksfestausschuss wird die Vorbereitungen für 

2021 begleiten.  

 

13) Das Objekt der ehemaligen Bank Austria Filiale 

mit einer Fläche von 214 m² wurde seitens des 

Immobilieneigentümers KLEA-ZS zum Kauf 

angeboten. Die Gemeinde Gols hat nun einstimmig 

den Ankauf dieses Objektes um EUR 290.000,00 

beschlossen. Die Sanierung des Gemeindeamtes 

kann nun in Angriff genommen werden.  

 

14) Eine zusammenhängende Tempo-30-Zonen-

Verordnung im Bereich Baumgarten-Badgasse-

Bindergasse wurde einstimmig beschlossen.  

 

DIE EVANGELISCHE KIRCHE in GOLS informiert: 

 
Gottesdienste zu Pfingsten in der Ev. Kirche in Gols 

Wir freuen uns und laden sehr herzlich zum Pfingstfest ein: 

 

Pfingstsonntag, 31.5., 10 Uhr, Gottesdienst für Kinder und 

Familien 

Wir beginnen in der Kirche (10-15 Min.) und feiern dann im 

Kirchenpark weiter (bringt Eure Picknickdecke mit!). 

 

Pfingstmontag, 1.6., 9 Uhr, Festgottesdienst 

Der Gottesdienst wird rund 35-40 Min. dauern und von den 

beiden Pfarrerinnen Ingrid  Tschank und Iris Haidvogel 

gestaltet. 

 

Die Sicherheit von uns allen ist sehr wichtig, daher müssen 

wir in der Kirche 

einen Mund-Nasen-Schutz tragen (bitte mitbringen!), 

einen Meter voneinander Abstand halten (gilt nicht für 

diejenigen, die im gemeinsamen Haushalt leben), 

auf das gemeinsame Singen verzichten 

und die allgemeinen Hygienemaßnahmen einhalten (kein 

Händeschütteln, …) 

 

Weiterhin gibt es den „Gottesdienst zum Mitnehmen“ 

Zum Pfingstfest und an den weiteren Sonntagen gibt es 

einen „Gottesdienst zum Mitnehmen“. Bei Fragen und 

Wünschen rufen Sie bitte Pfarrerin Ingrid Tschank an (0699 

188 77 117). 

 

 

                            Bürgermeister OSR Hans Schrammel 


